

справедливого распределения прибыли в товаропроводящей цепи; развитие взаимодействия между производителями мясного скота в рамках отраслевых союзов с целью формирования внутреннего рынка по продаже скота (скотные биржи) и развития принципов кооперации и разделения труда при выращивании и откорме КРС мясного направления продуктивности [5].

### **Библиографический список**

1. Тихомиров А.И., Кузьмина Т.Н. Эффективность развития процессов импортозамещения в мясном скотоводстве // Техника и оборудование для села. №6, 2020. С.45-48.
2. Тихомиров А.И. Особенности территориально-отраслевого разделения труда в племенном животноводстве//АПК: экономика, управление. 2017. № 6. С. 89-93.
3. Кулистикова Т. Лидеры рынка укрепляют позиции. Участники пятого рейтинга «Агроинвестора» выпустили около 5,4 млн тонн мяса [Электронный ресурс].URL: <https://www.agroinvestor.ru/rating/article/33820-lidery-rynka-ukreplyayut-pozitsii-uchastniki-pyatogo-reytinga-agroinvestora-vypustili-okolo-5-4-mln/>.
4. Кузьмина Т.Н. Перспективы развития отечественного мясного скотоводства // Вестник ВНИИМЖ. 2019. №2 (34).с 92-99.
5. Тихомиров А.И., Кузьмина Т.Н. Особенности интенсификации мясного скотоводства в современных условиях хозяйствования // Техника и оборудование для села. 2019. №3. С. 36-42.

УДК 338.246.02

## **МИРОВОЙ ОПЫТ РЕГУЛИРОВАНИЯ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ПОТРЕБИТЕЛЬСКОЙ КООПЕРАЦИИ<sup>1</sup>**

*Медведева Татьяна Николаевна, доцент, заведующая кафедрой бухгалтерского учета и финансов, ФГБОУ ВО «Курганская государственная сельскохозяйственная академия имени Т.С. Мальцева*

***Аннотация.** В современном мире кооперативное движение является неотъемлемой частью экономики любого государства. Рассмотрены особенности регулирования потребительской сельскохозяйственной кооперации в России и за рубежом. Обоснована необходимость принятия в нашей стране положительного опыта развития кооперации в других развитых странах, разработке необходимых мер на федеральном и региональном уровнях.*

---

<sup>1</sup> Исследование выполнено при финансовой поддержке РФФИ в рамках научного проекта № 18-010-01048.

*Ключевые слова: сельскохозяйственные кооперативы, государственное регулирование, мировая экономика.*

Развитие малого бизнеса имеет большое значение для дальнейшего развития экономики любой страны. В связи с этим, особую актуальность приобретает исследование современных проблем малого бизнеса в сельском хозяйстве и роль государства в их решении. Сельскохозяйственная кооперация за годы своего существования преодолела сложный путь развития и в настоящее время во многих странах занимает одно из ведущих мест в национальной экономике.

Особенности функционирования сельскохозяйственных кооперативов определяются экономическими, социальными и историческими условиями развития каждого государства. Как правило, наибольшую эффективность сельскохозяйственная кооперация достигает в тех государствах, где создаются благоприятные условия функционирования сельхозкооперативов и их объединений, внедряются современные институты господдержки [1].

В настоящее время в мировой экономике задействовано порядка 1 миллиона кооперативных организаций, представленных более чем 120 видами, крупнейшими из которых являются сельскохозяйственные. Наиболее сильные экономические позиции по развитию сельскохозяйственной кооперации занимают европейские страны, США, Канада, Япония, Корея.

К примеру, в США аграрные кооперативы являются крупнейшей индустрией, в которой занято не менее 200 тыс. человек. Традиционными видами кооперации являются потребительская, снабженческо-сбытовая, сервисная, где особая роль отводится сбытовым сельскохозяйственным кооперативам, которые занимаются сбором, переработкой и продажей местной сельскохозяйственной продукции, выращенной в США, а также помогают производителям получить справедливую цену за свой товар [2]. Успех развития сельской кооперации в США обусловлен непосредственным участием государства в формировании денежно-кредитной политики, налоговой и ценовой политики, активным принятием мер прямого и косвенного государственного субсидирования.

В развитых странах Западной Европы сельскохозяйственная кооперация охватывает мелкое и среднее фермерство, высока доля кооперативов в молочном подкомплексе, в производстве фруктов и овощей, винодельческой промышленности. Странами Европейского Союза (ЕС) кооперативам оказывается значительная государственная поддержка, поскольку успешное функционирование данной формы хозяйствования считается одним из главных факторов устойчивого развития сельских территорий [3]. По таким экономическим показателям, как количеству кооперативов, численности занятых работников, обороту произведенной сельскохозяйственной продукции лидирующие позиции занимают Италия, Испания, Германия, Франция, Дания. Также кооперативное движение успешно развивается в Финляндии, Швеции, Великобритании, Ирландии и

Нидерландах. Европейские кооперативы ежегодно занимают уверенные позиции на аграрном рынке. Так, несмотря на их достаточно небольшое количество (около 22 тыс. единиц), общий оборот данных форм хозяйствования составляет не менее 347 млрд. евро в год. Важной тенденцией является еще тот факт, что ведущие кооперативы демонстрируют постоянный экономический рост.

Значительных успехов в своей деятельности достигают сельхозкооперативы азиатских стран, таких как Япония, Корея и Китай. К примеру, японская сельскохозяйственная кооперация выступает многофункциональным экономическим и общественным институтом, а ведущей организацией является Японский кооперативный альянс (ЖСА), объединивший 17 крупных кооперативных субъектов [4]. Правительство Китайской Народной Республики (КНР) разрабатывает мероприятия, направленные на активизацию сельхоз кооперации страны, проводя лояльную налоговую политику, предоставляя кредиты на развитие сельского хозяйства, а также создавая современные платформы электронной торговли, обеспечивающие не только финансовые потоки, но и улучшение связей между фермерами-членами кооперативов и клиентами. В Южной Корее сельскохозяйственные кооперативы успешно и взаимовыгодно сотрудничают с другими сельхоз товаропроизводителями, благодаря такому взаимодействию для субъектов хозяйствования появляются новые дополнительные возможности. Следует отметить, что значительным преимуществом современного функционирования кооперативного сельскохозяйственного сектора в азиатских странах является тот факт, что данные государства активно реализуют комплексные программы цифровизации АПК, охватывая практически все отрасли хозяйства, что позволяет сельхозтоваропроизводителям успешно интегрироваться в международный рынок.

Что касается развития сельскохозяйственной потребительской кооперации в России, то необходимо подчеркнуть, что комплексные программы развития кооперативов в регионах на сегодняшний день включают следующие основные меры: законодательные, финансовые; организационные; информационно-консультационные; обучение, подготовка и переподготовка кадров; организация каналов сбыта. Тем не менее, несмотря на принятие новых форм государственной поддержки сельхозкооператив (единая региональная субсидия, компенсирующая и стимулирующая субсидии) и наблюдаемой положительной динамике объема государственного финансирования аграриев, уровень господдержки по сравнению с зарубежными остается довольно низким. Кроме этого, как показывает практика, грантовую поддержку со стороны государства получают преимущественно крестьянско-фермерские хозяйства и семейные фермы, а на долю сельхозкооперативов приходится только 8.4 % общего финансирования, то есть их интересы отодвигаются на второй план [5].

Таким образом, через кооперацию для небольших хозяйств и фермерств появляется возможность выхода на торговые рынки, установления приемлемых для цен для своей продукции. Опыт существования сельскохозяйственных потребительских кооперативов показывает, что данные субъекты АПК не менее конкурентоспособны и финансово устойчивы, следовательно, необходимо расширять условия, способствующие их успешному развитию в России.

### **Библиографический список**

1. Воронина, Н.П. Правовое регулирование государственной поддержки сельскохозяйственных кооперативов в России и зарубежных странах / Н.П. Воронина // Вестник Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). – 2019. – № 1 (53). – С. 45-53.

2. Мухина, Е.Г., Сумарокова, М.А. Отечественный и зарубежный опыт развития сельскохозяйственной потребительской кооперации / Е.Г. Мухина, М.А. Сумарокова // Агропродовольственная экономика. – 2018. – № 6. – С. 4-14.

3. Липатова, Н.Н., Мамай, О.В. Модель развития сельскохозяйственной кооперации / Н.Н. Липатова, О.В. Мамай // Интеллект. Инновации. Инвестиции. – 2020. – № 1. – С. 43-50.

4. Долгих, О.С., Вахнина, Т.Н., Башкатова, В.Я. Современное развитие кооперативного сектора экономики в странах восточной Азии / О.С. Долгих, Т.Н. Вахнина, В.Я. Башкатова // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2019. – № 5-3. – С. 46-55.

5. Батурина И.Н., Артамонова И.А., Медведева Т.Н. Роль малого бизнеса в сельском хозяйстве России // Разработка стратегии социальной и экономической безопасности государства: Материалы IV Всероссийской (национальной) научно-практической конференции. – Курган: Изд-во Курганская ГСХА, 2018. – С. 356-361.

УДК 338.432

### **ОПЫТ ПРИМЕНЕНИЯ ДОИЛЬНОЙ РОБОТОТЕХНИКИ В КАЛУЖСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Чутчева Ю.В., д.э.н., доцент, заведующая кафедрой экономики  
ФГБОУ ВО РГАУ – МСХА имени К.А. Тимирязева*

*Мишакова С.А., соискатель кафедры экономики ФГБОУ ВО РГАУ –  
МСХА имени К.А. Тимирязева*

*Аннотация.* Проанализировано производство валовой продукции в хозяйствах Калужской области. Рассмотрены лучшие товаро-производители по надою молока, применяющие в процессе производства доильную робототехнику. Рассмотрено положительное влияние роботизированных технологий на показатели эффективности отрасли.